

ОГЛУШИТЕЛЬНЫМ СВИСТОМ ВСТРЕЧАЮТ ВРАГА.

У сусликовых очень хорошо развиты задние суслыта глухие, слепые, у них отсутствует шерсть (она появляется спустя неделю) только через две недели детеныши обретают зрение. Живут малыши в выкопанной матерью отдельной норе. Они совершенно безоружны в борьбе

с естественными врагами. Иногда змеи проникают в норы с детенышами грызунов, тогда их мать проявляет необычайную смелость в борьбе со столь опасным врагом: она становится на задние лапы и начинает размахивать своим пушистым хвостом, зрительно увеличиваясь в размерах. Мать не отступает, даже получив укусы ядовитой змеи. Удивительным фактом является возможность сусли-

ков к звуковому оповещению своих сородичей. Чаще всего это пронзительное пищание или оглушительный свист - все зависит от того, кто на данный момент является их естественным врагом: человек, хищная птица, змея или другие опасные животные. Суслики живут от одного года до трех лет. Если они находятся в благоприятной среде, то большинство из них доживает до пяти лет.



Заповедный мир

Фимка, Товарищ Суслов и другие

Дмитрий НЕМАЛЬЦЕВ,

старший государственный инспектор заповедника «Оренбургский»
Фото автора.

Лишь только проклюнулись в апрельской степи первые зеленые ростки и ярко засветились желтые соцветия го- рюхета, как появились рядом с кордоном «Сармат» в Оренбургском заповеднике смешные фигурки сусликов, торчащие столбиками там и сям. Пробудившиеся после восьмимесячной спячки зверьки выглядят сильно исхудавшими, но вовсе не изможденными. Суслики, выйдя на свет божий и оценив обстановку в окрестностях, начали юрко шнырять в поисках первой зеленой травки, а при встрече с соседом устраивать веселую беготню с кувырками и чехардой.

С крыльца кордона за этой возней, улыбаясь, наблюдают работники заповедника. Госинспекторы пытаются узнать в зверьках своих старых знакомых. Вон тот, который расчищает норку около пешеходной дорожки, несомненно, Сапер. Он в этой норе живет уже третий год и постоянно свое жилище расширяет и благоустривает. В своем рвении Сапер уже несколько раз подкапывал плитки, которыми выложена дорожка, и инспекторам приходилось приводить ее в порядок. А вот этот, что не принимает участия в общей суете, а высокомерно наблюдает за всем происходящим со стороны, похоже, Товарищ Суслов. Он всегда такой - надменный и строгий. И соседней терпеть не может. А самой знаменитой персоны в этой компании - Фимки пока не видно. Так и должно быть. Первыми из спячки выходят самцы, а самочки объявятся только через несколько дней. Тогда парняма станет не до игр в чехарду. Холостяцкое дурачество сменится жесткими схватками за благосклонность дам. Но схватками не кро- вопролитными.

Фимка - это прародительница колонии. Живая легенда. Она поселилась около вновь построенного кордона в тот год, когда в заповедник прибыли первые лошади Пржевальского. Суслиха быстро освоилась на прикордонной территории и почти совсем не боялась людей. А когда у нее появились детки, она смело выскакивала навстречу людям и доходчиво «объясняла» возмущенным щебетанием, что ходить здесь нужно осторожно: мол, малыши тут в травке гуляют! Смелая и дружелюбная Фимка привела в восторг гостей заповедника и стала дамашкой знаменитостью. Позже около кордона стали селиться и другие суслики. Они быстро размножились. И теперь здесь образовалась довольно крупная колония, насчитывающая более полусотни зверьков. Большинство из них - потомки Фимки.

Что же привлекает на кордон сусликов? Очевидно, без- опасность. Эти грызуны не любят зарослей высокой травы. Они тяготеют к местам, где горизонт хорошо просматрива- ется. А прикордонная территория в целях пожарной безо- пасности регулярно выкашивается. К тому же главные при- ласности регулярно выкашиваются. К тому же главные при- ласности регулярно выкашиваются. К тому же главные при- ласности регулярно выкашиваются.

Обитатели прикордонной колонии относятся к виду ма- лых сусликов. Это совсем небольшие зверьки, редко превы- шающие в длину 20 сантиметров. Живет в Оренбургском за- поведнике в длину 20 сантиметров. Живет в Оренбургском за- поведнике в длину 20 сантиметров. Живет в Оренбургском за- поведнике в длину 20 сантиметров.

Питаются суслики, как и все грызуны, растительной пи- щей: травой, корешками, семенами. Иногда могут переку- сать жуличками или червячком. В научно-популярной лите- ратуре встречается информация, что едят они среди прочего и кузнечиков. Госинспекторы заповедника стали наблюдать, и так и есть. Топольняков на прикордонном участке множество, так и есть. Топольняков на прикордонном участке множество, так и есть. Топольняков на прикордонном участке множество, так и есть.



« Фимка - это прародительница колонии. Живая легенда. Она поселилась около вновь постро- енного кордона в тот год, когда в за- поведник прибыли первые лошади Пржевальского.

Кладовых с запасом еды суслики не устраивают. Зиму пережить им помогает только изрядный запас жира, накопленный за весну и лето. Поэтому губительны для этих зверьков степные пожары, выжигающие тысячи гектаров травы. От огня они спасаются в норах, но остаются лишеными пищи. Протянув кое-как на корешках до августа и не набрав достаточного количества жира, они залегают в спячку, к ней не готовыми. И гибнут зимой от истощения прак- тически поголовно.

Некогда суслики в оренбургской степи обитали миллиона- ми. Зачастую они спасали от голодной смерти местное насе- ление. В неурожайные годы сельчане заготавливали сусликов в большом количестве - солили в бочках - и это помогало лю- дям как-то дотянуть до весны. Трудные времена для сусли- ков как-то дотянуть до весны. Трудные времена для сусли- ков как-то дотянуть до весны. Трудные времена для сусли- ков как-то дотянуть до весны.

Нынешняя весна опережает обычный график примерно на десять дней. На декаду раньше обычного проснулись и суслики. Впереди у них четыре месяца активной жизни, и суслики. Впереди у них четыре месяца активной жизни, и суслики. Впереди у них четыре месяца активной жизни, и суслики.

Главная угроза

Степной пожар: страшный и беспощадный

Дмитрий НЕМАЛЬЦЕВ,
старший госинспектор
ФГБУ «Заповедники Оренбургская»,
участок «Предуральская степь»

Дымящиеся муравейники, погибшие в мучениях ежи и зайчата, изжарившиеся живьем в своих гнездах птенцы. Это повторяется в наших степях ежегод- но. И сколько бы ни твердили пожарные и природоохранные службы о недопу- стимости легкомысленного обращения с огнем на природе, ситуация меняется очень медленно.

Начиная с апреля и до самого ноября полыха- ют в Оренбуржье степные пожары. Да, тушить в последние годы их научились оперативнее и профессиональнее, но частота возгораний остается очень высокой.

Причины возникновения пожаров всем из- вестны. В 99 процентах их виновниками ста- новятся люди. В первую очередь - аграрии. Не все, конечно! А те, кто работает прими- тивными, долготопными методами, от которых цивилизованные хозяйственники давно от- казались. Если рачительный земледелец не- нужную солому рассыпает по полю, чтобы она удерживала влагу и постепенно превращалась в плодородный гумус, то бестолковый собира- ет ее в копны на меже в надежде зимой про- дать. А непроданную весной начинает жечь. Причем, как правило, без соблюдения каких- либо правил пожарной безопасности. Не до- жидаясь безветренной погоды, не производя опашки. Такой горе-фермер вполне осознает, чем может обернуться дело. Поэтому, запалив поле, сбегает куда подальше, чтобы пожарный инспектор не оштрафовал. А весенние буйные ветры быстро подхватывают бесконтрольный огонь и перебрасывают его на пастбища, на лесопосадки, на степной кустарник. И вот уже пламя несется по сухой прошлогодней траве со скоростью автомобиля, убивая все на своем пути. Во второй половине июня и в июле на- чинается вторая волна пожаров. Это период, когда в степь приходит сенокосная техника. Фермерские трактора далеко не всегда обо- рудованы, как это положено, искрогасителя- ми и средствами пожаротушения. Выбитая косилкой из камня искра или «выплунутая» стареньким трактором пламя зажигают сухую летнюю траву очень легко. Среди части сельчан бытует мнение, что огонь приносит степи пользу. Якобы травы на гарях растут гуще и выше. И действительно, какет- ся, будто изумрудная молодая трава на про- шлогоднем пожарном сочнее и красивее. Но это ошибка. Многие виды растений после вы- жигания исчезают с данной территории. Со- ответственно исчезают насекомые и другие животные, в пищу войдет цепочка которых хо- дит эти растения. Степь скудеет. А если пожа- ры случаются на участке часто, то скудеет не- поправимо. Кроме того, в выгоревшей летом или осенью степи зимой не задерживается снег. Почва промерзает глубже. Она остается незащищенной тальными водами. Незащищен- ный плодородный слой сильно страдает от ветровой и водной эрозии. Работники заповедника «Оренбургский» и «Шайтан-Тау» считают природные пожары са- мой главной угрозой. Хуже только распахива- Государиственные инспекторы ежегодно вы- нуждены тушить десятки возгораний на под- ступах к заповедным участкам. Просим всех, кто работает или отдыхает на лоне природы, будьте осторожны, бдительны и бережны со степью, с лесами, с нашим природным насле- дием! Помните, что, потеряв это наследие, че- ловечество выжить не сможет!